

以稳定预期提振年轻人对未来的信心

□ 李劭强

生长在湖北农村的年轻人涂自强，是村里走出的第一个大学生。他靠着乡亲们凑钱和自己一路打工，才勉强交上第一年学费。后来的大学生涯中，他从未松懈，勤工俭学完成了学业。然而毕业后，没有人脉、没有背景的他，在城市生存疲于奔命，最后积劳成疾到了肺癌晚期。这是方方最新出版的小说《涂自强的个人悲伤》中的故事。

虽然这只是一个虚构的故事，故事的主人公却是很多没有背景的年轻人的缩影。他们一直在努力奋斗，一直在顽强求生存，可是，未来却似乎不为他们而来：他们找不到好的工作，尽管他们还算优秀；他们买不起房子，尽管他们努力攒钱；他们无法体面地生活在城市中，尽管他们为城市尽心尽力地工作。他们的未来在哪里？连他们自己都在质疑。这就是方方创作这部小说时，所感觉的现实痛感。

当然，不是每一个没有背景者，都会像涂自强一样悲惨，一样自强但无用。但是，涂自强的个人悲伤的确不是一个人的悲伤，在他的身后站着千千万万个类似的涂自强。而他们的心情也几乎是相同的，他们希望通过自己的奋斗改变现状，但同时他们对未来又缺少信心。因为，现实一次次地教育他们：改变命运有时靠的不是知识，不是勤奋，而是背景。或许，涂自强们会随遇而安，接受现实的安排，但是众多涂自强对于社会来说，的确过于沉重——价值观被颠覆，社会的流动被堵塞。

涂自强们的悲伤，人们都已经看到，那么，如何让他们相信未来呢？本来，未来是一个可

以提振人心的预期，对未来的很小的美好期待，都可以暂时压制、抵抗现实中的种种失落与挫折。很多时候，人们就是在为未来而活着，未来是人们生活的支撑。所以，当涂自强们对未来失望时，必须看到这种失望背后的心冷和寒意，必须想方设法让他们重新相信未来，哪怕这未来有些虚幻，这未来还只是一个遥远的目标。

其实，相信未来并不是一件困难的事。相信未来，就是相信生活中的那些常识，那些稳定的价值观。这些常识和价值观，原本可以带给人信心，带给人们成功的指向，带给人们对未来的稳定预期。比如，知识改变命运，比如天道酬勤，比如一分耕耘一分收获。这些稳定的观念，会给人带来最大的安全感。会让人们觉得，觉得只要自己努力学习、努力工作，自然就会有一个美好的未来，有一个令人心动的人生。可遗憾的是，这些常识和价值观念都被颠覆了——他们学习努力，但可能连个工作都找不到；他们工作努力，但收入连个卫生间都买不起，他们怎么可能相信未来？

所以，要让年轻人相信未来，就应该让他们相信那些常识和价值观，让他们对未来的稳定预期。这就意味着社会应该保护这些常识和价值观，让它们成为真实的常识、稳定的价值观。只有常识存在，价值观稳定，通向未来的道路才能有迹可循，人们才会对未来有明确的预期。而如果这些东西都是空洞的，都是说来听听而已的，那么涂自强的悲伤依旧会蔓延、扩大、加剧。这对于个人和社会来说，都是一个悲剧，甚至成为一种无法承受之重。

“暴力合影”



□ 文/寇宇龙 图/张兮兮

豚拍照时予以制止？

这让人感慨，在公共场所，众人的沉默在一定程度上使得那些作出出格，甚至危害生命之事的人没有畏惧。须知，常识的遗忘时常源于人们对于野蛮的默许，敬畏并爱护生命这样的常识也因人群的沉默、围观，而没能让抱起海豚拍照者最后警醒。

出行时文明素养的养成，不但要寄希望于个人素质的提升，共同监督也是促进文明旅游的重要动力。应该说大家对于旅游中不文明现象的监督已有相当的自觉，微博上随时可见对“到此一游”等不文明现象的曝光。事后在网上批判与反思，固然能起到一定鞭策作用，但身处现场时的监督显得更为迫切与必需，像受伤海豚这样急需现场援救的，应敢于在现场监督，试想如若有人在事发时向拍照游人大声喊出“放开那只海豚”，或许受伤海豚就不至于最终失去生命。

“暴力清贷”是信用“得病”秩序“吃药”

□ 房清江

近日，湖南溆浦信用社雇人清欠款，带着砍刀上门要钱，并将一人砍伤。溆浦县农村信用社一位贺姓副主任在接受记者采访时透露，信用社移交了9000多万元的不良贷款委托怀化联信公司清收，“我们和联信公司有合同，收债过程中出现的纠纷，找联信公司。”

替人讨债在灰色地带兴旺地存在，终究还是债务纠纷缺少通畅、高效的法治通道，反而使得最原始、最暴力的流氓方式最有效。譬如，个案中信用社将不良贷款委托给民间讨债公司清收，并非简单地失却理性，应该是压力之下，基于目的和效果的唯一选择。这些信息表明，一是所谓的钉子户，都是有钱也不还的老赖；二是请公司清收成了信用社的规则，反证其效果是实在的。

事实上，信用社一直都是失信泛滥的“重灾区”，一直以来缺少质押、抵押等措施的信贷制度，使得信用本身少了制度性的约束，只贷不还比比皆是，滋生出不以欠贷为耻反而为荣的信

用氛围，经年累积的不良贷款在县一级的信用社动辄过亿，早已稀松平常。而在依法清收的途径上，小额多户的局面，不仅消耗了大量的工作成本，也将法院执行难的症结无限放大，为了几万元的贷款，耗费大量人力、财力，不免有杀鸡用牛刀的浪费之感。

“暴力清贷”是信用“得病”秩序“吃药”，非法的手段却成了整顿金融信用秩序的良药，实在具有黑色幽默的味道。恶意逃避信用社贷款固然有必要清收，除了强调依法之外，也不能单纯看作是地方和信用社一家的事。一方面，要通过健全社会信用机制，比如，依托法院与人民银行征信系统，建立“老赖黑名单”，并与公安、工商、税务、海关等多部门联动，对其行为的信用等级予以严格限制，如入黑名单的不能刷卡消费、不能经商办企业、不能购房办证等等，构建起一个诚信的监控网络，让失信者在工作与生活中感到处处受限，增大违约的边际成本；另一方面，要加快司法实践改革，优化执行环境，提高司法诉讼效率，让当事人可以通过司法诉讼途径有效解决纠纷。

PS 毕业照是对学生的不尊重

□ 杨朝清

翻看江苏宿迁市青华中学2013届高三毕业纪念册，可以看到坐在前排的14人，除了最左边一人不同外，其余的13人竟然“惊人一致”出现在每一张毕业照中，从服饰到坐姿、表情，甚至地下的影子。该校一位负责人承认除了一张是现场拍的外，其余全部是后期合成的，主要是为了节省时间，以前每年也都是这么做的。

作为毕业季一道必不可少的“文化大餐”，毕业照得到了越来越多的社会关注。然而，在某些学校，“PS毕业照”成为约定俗成、心照不宣的“潜规则”，已经悄然运行了好些年。在权利意识不断彰显、社会互动理念深入人心的当下，逆时代的“PS毕业照”不可避免地引发公众的质疑与争议。

作为学生“成人礼”、“告别礼”的毕业照，既度量着校园文化的体温，也见证着教育管理的水平。校领导和老师集体“缺席”毕业照，固然有工作任务繁重、时间冲突等客观限制，但更为关键的，主观认知上的“鸡肋”心态，导致教育管理者对毕业照没有给予应有的重视，以一种敷衍

塞责的含糊态度应付了事。

此外，比较差异导致的心理落差，也会加剧学生的“相对剥夺感”。青华中学共有19个高三班，学习成绩最好的1班的毕业照是现场拍的，校领导和老师都出席了；后面的班级则采取合成方式，将第一排的“嘉宾”添加到集体照中。可是，“不患寡而患不均”，校方这种三六九等的差异化人格划分，自然会损伤学生的自尊，引发学生的公平焦虑。

每个人都有被尊重和社会交往的需要。校领导和老师集体缺席毕业照，本身就是对毕业生的一种忽视和不尊重；“PS毕业照”则通过并不高明的技术手段，虚构了一张“全家福”，看似结果完满、过程轻松，却在无形之中切割了学生的归属感，破坏了毕业生对母校的情感认同。

在这个社会流动迅速的时代，拍完毕业照的师生，或许“一辈子就再也见不到了”。校领导和老师作为学校的“领头雁”，理应看见与听见学生的利益诉求。从这个角度上说，“和学生们在一起”的毕业照即使只具有抽象的符号意义，也是师生们共同拥有的校园记忆。

重组整合是中国乳业的救赎之道？

□ 王莹

6月18日，在工信部召集的食品安全会议上，工信部相关负责人在现场敦促近百家奶粉企业负责人现场相亲、谈判，以在最短时间内完成整合。响应政府号召的是，蒙牛与雅士利上演了兼并重组大戏。这也是国内奶粉行业近年最为显赫的并购大戏。

根据蒙牛年报显示，2012年公司实现营业收入360亿元，但九成均为液态奶贡献。液态奶利润微薄、且不容易管理，市场几乎处于饱和状态，蒙牛虽然也涉足奶粉领域，但份额较低，奶粉、奶酪等乳制品业务占比仅为1.6%。而同为第一梯队的伊利，奶粉份额则逐渐增大。资料显示，伊利奶粉产品一年销售业绩约为50亿元，产量居国内首位。

在国家出台针对国内乳业的政策、加大对国产奶粉企业的扶持整合政策之时，蒙牛收购奶粉产量位居第五的雅士利可谓正当其时。

而对雅士利来说，置身于蒙牛旗下亦称得上是互惠。5月1日，国家质检总局发布的《进出口乳品检验检疫监督管理办法》正式实施，包括婴幼儿奶粉在内的进口乳品需通过更严格的检疫，这对于以100%进口奶源回国加工模式的雅士利影响巨大。而另一方面，政府此轮政策调控重金扶持国内奶粉奶源建设，亦对雅士利

造成影响。

国内奶粉行业集中度并不高，散兵游勇尤其多，而目前大众所关注的奶粉安全问题恰好是目前政府工作的重点内容之一。从相关部门所发布的讲话以及文件来看，通过提高集中度，从而整治这些散兵游勇是政府在整顿包括奶粉在内的食品行业的主要工作思路之一。公共部门倾向于推动具有国资背景的国内龙头企业完成此次整合，蒙牛收购雅士利或许是行业并购的开始。

有分析称，未来3~5年内，在政策指导以及市场的自我淘汰下，乳业中将有三分之二的企业会被淘汰。很多小企业或民营企业必然将首当其冲，要么被吞没、要么倒下，只是这种两三年内就能完成的洗牌能否重振国内乳制品行业的形象，目前还难以下结论。

值得注意的是，在我国，奶源与消费市场分布并不均匀，内蒙古等北方地区是奶源集中地，而东南部地区则是消费市场。假如出现大范围兼并潮，形成寡头垄断情形，国内乳业资源分布不均情况或将加剧。反观消费市场，由于中小奶企被兼并，或将造成奶源缺失，消费市场萎缩。兼并整合绝非中国乳业唯一的救赎之道，尤其是以政府之手推动、而非通过市场的逐步优胜劣汰来促进的行业整合，更需慎之又慎。